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Data: /12020 Professor (a): Cassio Pacheco

SETORB

1- Complete as rea¢Bes organicas e dé o nome das espécies organicas (reagente e produto)

|
) HC—CHj + Cl, —
a

|
HeC—CH,—CH——CH,; + Br, —>

b) CHj3

H,SO,
c) 2,2-dimetilbutano + &cido nitrico —>

© + HSO, —>=
d)
CH,
©/+ HCI
e) A+B~>

CH3

(- S
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9)
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i) Benzeno + Cloreto de hexanoila -

J) Benzeno + 2-bromo-2-metilproprano -

H2CW\ Perdxido
) CH; T HBr ———

H,C CHj
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H,C— _
Ni
_\:CH2 + 2H2 —

q)
CH3
—CH, +HBr—>
r
CH3
H3CA<; meio acido
——CH, + H,O ——
s)
+ HNOg "%
t)
5 Ni
r, —»
) + B 120 °C

2-Alcoois podem ser obtidos pela hidratagio de alcenos, catalisada por 4cido sulfirico. A reagio
de adicdo segue a regra de Markovnikov, que prevé a adicdo do atomo de hidrogénio da agua ao
atomo de carbono mais hidrogenado do alceno. Escreva a equagdo quimica a de hidratacdo
catalisada do 1-buteno.

3-A reacdo do propino (HsC — C = CH) com bromo (Brz) pode produzir dois isbmeros cis-trans
que contém uma dupla ligacdo e dois &tomos de bromo nas respectivas moléculas.
a) Escreva a equacéo dessa reacao quimica entre propino e bromo.

b) Escreva a formula estrutural de cada um dos isdbmeros cis-trans.

4-0s alcenos podem reagir com Vvarias substancias como mostrado abaixo originando produtos
exemplificados como B, C e D.

; :‘ Bl’g, i c

Quais sédo os produtos B, C e D?
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5- Observe a estrutura do alcano
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A partir da substituicdo de um atomo de hidrogénio por um atomo de bromo séo obtidos varios
produtos. Com base nessas informacdes mostre a reacdo de formacgdo do produto com maior
rendimento e indique o seu nome. Justifique a formacao desse produto.

6- A quebra da ligacdo dos reagentes é o passo fundamental para iniciar a reacdo organica.

Represente a cisdo da ligacdo nas espécies a seguir:

a) HC—Cl —>=
CH,-CaBr —

¢) HC—CHy
CH,-CH,-MgCl —>

e) Classifique as espécies formadas nas cisdes.

7- Observe a equacao a seguir que representa a adi¢do de HBr ao eteno

H,C=CH, + HBr — H,C — CH_Br

Sabe-se que essa reacdo ndo ocorre em uma Unica etapa. Observe atentamente as equacgdes

gue representam essas etapas.

HBr —— H* + Br

H m
~N 7
N

I. lonizagdio do acido bromidrico:

IIl. Adicdo de H* & ligacdo dupla:

lll. Formacgéo da ligagdo entre o
carbocation e o fon brometo: | |
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a) Represente as etapas | e Il em um Unico diagrama de energia versus o caminho da

reacdo, sabendo que a etapa Il apresenta maior energia de ativacdo e essa reacdo é
exotérmica.

b) De a equacdo de velocidade dessa reacao
c) Qual a ordem da reacdo?

8- Dois isdbmeros de férmula molecular CsHi2, rotulados como compostos | e I, foram submetidos
a testes fisicos e quimicos de identificacdo. O composto | apresentou ponto de ebuli¢do igual a
80,74°C e o composto Il igual a 63°C. Ao reagir os compostos com solu¢do de bromo em
tetracloreto de carbono percebeu que um desses compostos descoloriu a solugéo de bromo.

a) Explique qual composto descoloriu a solugdo de bromo.
b) Monte uma possivel reacdo o item anterior.
c) Ha formacéo de isdmeros no produto? Se sim, indique esse isGmero.

9- Explicar como a reagdo com agua de bromo podem ser utilizadas para identificar amostras
contidas em frascos diferentes, uma delas de metano (CHa) e outra de etileno (C2Ha).

10- O pentino sofre uma hidratacdo em meio acido na qual forma produtos tautoméricos. Monte a
reacdo de hidratagcéo do propino e dé o nome dos produtos formados.

11- A hidrogenacdo catalitica do propeno produz:
a) 2 - propanol.

b) propino.

C) propano.

d) ciclopropano.

e) ciclopropeno

12- Assinale a alternativa que apresenta um composto organico que descora rapidamente uma
solugéo de bromo em tetracloreto de carbono.

a) But-2-eno.

b) Butano.

c) Eter etilico.

d) Benzeno.

e) cloroférmio

13- Numa reacdo de 2-metilbutano com Ce2, ocorreu a substituicdo de hidrogénio. Qual o
composto clorado obtido em maior quantidade?

a) 1,2,3-tricloropentano.

b) 1-cloro-2-metilbutano.

¢) 1-cloro-3-metilbutano.

d) 2-cloro-2-metilbutano.

e) 2,2-dicloropentano.
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14- Uma mistura de 2-metilbutano e cloro ¢ irradiada com luz solar. Ha formagao de HCC e de

uma mistura de compostos de formula molecular CsH11CE. Escreva as formulas estruturais € os
nomes dos possiveis compostos formados.
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15-Equacione a reacdo devidamente balanceada que permita obter tetracloreto de carbono e
calcule a massa de géas cloro utilizada para se obter 1 mol de tetracloreto de carbono. (Dado: massa
molar de C€2 =71 g/mol)

16- Em um laboratério de quimica, foram realizados dois experimentos, ambos sob aquecimento,
utilizando hexano e hex-2-eno, conforme mostrado no quadro abaixo:

Experimento I: hexano + Br2(g) — produtos

Experimento II: hex-2-eno + Br2 /CCt4 — produtos

a) Especifique em qual dos experimentos haverd formagdo de HBr. Classifique a reagdo ocorrida
nesse experimento como reagédo de adicdo, de substituicdo ou de eliminagéo.

b) Escreva a formula estrutural de um isébmero geométrico do tipo cis para 0 reagente no
experimento II.

17- O composto orgénico 2,2-dimetil-3-metilbutano é um hidrocarboneto saturado que apresenta
cadeia organica aciclica, ramificada e homogénea. Escreva a reacdo de cloracdo desse
hidrocarboneto, considerando apenas a obten¢éo do produto formado em maior quantidade.

18-A adicdo de HBr a um alceno pode conduzir a produtos diferentes caso, nessa reagao, seja
empregado o alceno puro ou o alceno misturado a uma pequena quantidade de peroxido.

CH; CHj
HyC=C— CHz+ HBr —» H,C— LL —CHs
b
CHs CHs
HyC=C— CHy+ HBr 22229 10— (‘_“ — CHs
ll}r [‘1

a) O 1-metilciclopenteno reage com HBr de forma analoga. Escreva, empregando
férmulas estruturais, as equacgdes que representam a adicdo de HBr a esse composto na
presenca e na auséncia de peroxido.

b) Dé as formulas estruturais dos metilciclopentenos isoméricos (isbmeros na posi¢éo).

c) Indique o metilciclopenteno do item b que forma, ao reagir com HBr, quer na presenca,
quer na auséncia de perdxido, uma mistura de metilciclopentanos monobromados que
séo isbmeros de posicao. Justifique.

19-Um mol de hidrocarboneto ciclico insaturado, de formula CsH1o, reage com um mol de
bromo (Br2), dando um Unico produto. Represente, por meio de férmulas estruturais, o
hidrocarboneto e o produto obtido na reacéo citada

20- A reacdo do propino com bromo pode produzir 2 isbmeros cis-trans que contém uma dupla-
ligacdo e 2 &tomos de bromo nas respectivas moléculas.

a) Escreva a equacao dessa reacdo quimica entre propino e bromo.

b) Escreva a formula estrutural de cada um dos isdbmeros cis-trans.
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SETOR A

1- O pH do suco gastrico, uma solugdo aquosa de acido cloridrico (HCU), €, aproximadamente, 2.
Portanto, a massa, em gramas, de HC{ existente em cada litro de suco gastrico, é

Dados: Massas molares (g/mol) H=1, Cl = 35,5

a) 7,3x10?

b) 3,65x10!

c) 10-2

d)2

e) 10

2- (VUNESP-SP) As leis de protecdo ao meio ambiente proibem que as industrias lancem nos rios
efluentes com pH menor que 5 ou superior a 8. Os efluentes das inddstrias I, 11 e 1l apresentam as
seguintes concentracdes (em mol/L) de H+ ou OH- .

Industria Concentragido no efluente (mol/L)

I [H'] =107
1 [OH] =107
I [OH7] =107

Considerando apenas a restricdo referente ao pH, podem ser lancados em rios, sem
tratamento prévio, os efluentes

a) da industria I, somente.

b) da industria 11, somente.

c) da industria I11, somente.

d) das industrias I e Il, somente.

e) das industrias I, 11 e I11.

3- (FUVEST-SP) A tabela seguinte fornece dados sobre duas solucbes aquosas de certo acido
monoprético, HA, a 25 °C.

Solugio  Concentragio de HA (mol/L) pH
1 1,0 3,0
2 1,0-102 4,0

Esses dados indicam que:
I- a concentragdo de ions H*@q), na solucéo 2, é dez vezes maior do que na solugéo 1.
- a solucdo | conduzird melhor a corrente elétrica do que a solucéo 2.
I1- 0 pH da solucéo do acido HA, a 25 °C, tendera ao valor 7,0 quando a concentracdo de
HA tender a zero, ou seja, quando a diluicdo tender ao infinito.

Dessas afirmacdes, apenas a
a) | é correta.

b) 11 é correta.

c) I é correta.

d) I e a Il sdo corretas.



I (771 Educacao Infanti - Ensino Fundamental - Ensino Médio
QO/“ INUS
IVENDI

e) Il e a lll sdo corretas.

4- (MACKENZIE-SP) Adicionou-se agua a 1,15 g de acido metandico até completar 500 mL de
solucdo. Considerando que nessa concentracdo o grau de ionizacdo desse &cido é de 2%, entdo
qual o pOH da solucao?

Dada a massa molar do &cido metanoico = 46 g/mol

5- (VUNESP-SP) Um suco de tomate tem pH = 4,0 e um suco de liméo tem pH = 2, 0.

a) calcule quantas vezes a concentra¢do de H+ do suco de lim&o é maior do que a concentragdo de
H+ do suco de tomate;

b) calcule o volume de solu¢do aquosa de NaOH de concentragcdo 0,010 mol/L necessario para
neutralizar 100 mL de cada um dos sucos.

6- Admita que café tem pH = 5,0 e leite tem pH = 6,0. Sabendo-se que pH = -log[H+ ] e que pH +
pOH = 14, calcule:
a) a concentracdo de OH- no café;

b) a concentracdo de H+ , em mol/L, em uma “média” de café com leite que contém 100 mL de
cada bebida

7- (FATEC-SP) Qual o pH de uma solugdo em que a concentracdo de ions H+ € igual a 2,0x10™*
mol/litro? (Dado: logio 2 = 0,30)

8- (MACKENZIE-SP) A analise feita, durante um ano, da chuva da cidade de Séo Paulo forneceu
um valor médio de pH igual a 5. Comparando-se esse valor com o do pH da agua pura, percebe-se
que o [H+ ] na &gua da chuva é, em média:

a) 2 vezes menor.

b) 5 vezes maior.

c) 100 vezes menor.

d) 2 vezes maior.

e) 100 vezes maior.

9- Para nao agredir a natureza, é recomendado que nos rios sejam lancadas apenas solugdes com
pH entre 5 e 9. Para que uma solugdo de HCC 0,01 M possa ser langada no rio sem prejuizo para
este, 0 volume do &cido deve ser diluido no minimo:

a) 10 vezes.

b) 100 vezes.

c) 1.000 vezes.

d) 10.000 vezes.

e) 100.000 vezes.

10- A 25°C, o pH de uma solugdo aquosa de um certo eletrolito é igual a 14. Qual a concentracdo
de OH- dessa solu¢do?

11- Misturam-se 100 mL de uma solucdo aquosa de NaOH, de concentracdo 0,100 mol/L, com
400 mL de solucdo aquosa de HCI, de concentragdo 0,050 mol/L. Adiciona-se agua até completar
o volume a 1.000 mL e homogeneizase a solu¢do resultante. Supondo dissociac¢éo total, qual o pH
da solucéo resultante?

12- Calcule o pH e 0 pOH das seguintes solucGes
a) [H+] =103
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b) [H+] = 2x10°3
c) [H+] 9x107%4
d) [OH-] = 3x10°%2

Dados : log 2 =0,30; log 3 =0,48

13- A aspirina e o acido acético sdo acidos monoproticos fracos, cujas constantes de dissociacao
sdo iguais a 3,4x10™ e 1,8x107°, respectivamente. Considere solucdes 0,1mol/L de cada um desses
acidos. Qual solucédo apresentard o menor pH?

14- A constante de ionizacdo de um acido monocarboxilico de massa molecular 60 é 4,0x10-5
Dissolvem-se 6,0 g desse acido em agua até completar 1 litro de solucdo. Dado: log 2 0,3 = .
Determine:

a) a concentracdo de H+ na solucéo;

b) o pH da solucdo;

15- Uma solucdo de &cido acetico é preparada de tal modo que seja 0,004M. Qual o pH dessa
solucédo aquosa, sabendo que o &cido se encontra 25% ionizado?

16- Uma &rea agricola foi adubada com amonia, nitrato e fosfato de aménio. Na amostra das 4guas
residuais da irrigacdo dessa area verifica-se que a concentracdo de ions OH(aq) é igual a 8x10°
mol/L, a 25°C. Qual o pH da amostra?

Dados:log 8 = 0,90

17- A 3g de acido acético (HAc — Massa molar 60g/mol) foi adicionada agua suficiente para
completar 500 mL de solucdo. Sabendo que nessa concentracdo o grau de ionizacao do acido é
de 1%, calcule, para essa solugao:

a)concentracdo hidrogeni6nica — [H*]
b)potencial hidrogeniénico - pH
c)concentracdo hidroxiliénica — [OH]
d)potencial hidroxiliénico - pOH

18- Temos uma solucdo 0,05M de hidroxido de amoénio (NH4OH). Calcular o pH e o pOH dessa
solucéo, sabendo que a constante de ionizagio da base é 2x107°.

19- Em uma solucdo aquosa 0,1M, o 4&cido acético (HAc) estd 1% ionizado. Calcular a
concentracdo hidrogenionica e o pH da solucéo.

20- (VUNESP-SP) Quando se adiciona o indicador fenolftaleina a uma solugdo aquosa incolor de
uma base de Arrhenius, a solucdo fica vermelha. Se a fenolftaleina for adicionada a uma solucéo
aquosa de um &cido de Arrhenius, a solucdo continua incolor. Quando se dissolve cianeto de sodio
em &gua, a solucdo fica vermelha ap6s adicdo de fenolftaleina. Se a fenolftaleina for adicionada a
uma solugdo aquosa de cloreto de aménio, a solugédo continua incolor.

a) Explique o que acontece no caso do cianeto de sddio, utilizando equagbes quimicas.

b) Explique o que acontece no caso do cloreto de amonio, utilizando equac@es quimicas.
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21- Cloreto de potassio, acido acético e bicarbonato de sodio foram, separadamente, dissolvidos

em &gua. Cada uma das solugdes resultantes foi colocada em um tubo de ensaio, e 0 pH de cada
uma delas foi medido, encontrando-se os seguintes valores:

.....

Tubo pH
A 3,0
B 8,0
C 7,0

Baseados nos valores de pH encontrados, identifique as substancias nos tubos A, B e C .
22- Monte a equacdo de hidrolise e indique a regido de pH da solucéo final.

a) NH4Br

b) CH3COO-Na+
c) NaxCOs

d) KzSO4

e) NaCN

f) CaCOs

g) NH4CI

h) KNO3

i) CuSO4

j) KCI

k) Al2(SOa4)3

I) NaF

m) NH4CN; Ka = 4,9x10% e Kb =1,81x10°

23- Explique a afirmacéo a seguir. Os solos dos cerrados apresentam acidez elevada, que prejudica
o0 desenvolvimento das plantas. A corre¢do do pH do solo pode ser feita através da adicdo das
seguintes substéncias: calcario (CaCOs) e cal extinta (Ca(OH)2). Os nomes quimicos desses
compostos sdo: carbonato de célcio e hidrdxido de célcio, respectivamente.

24- (ITA-SP) Em quatro copos sdo colocados 100 cm3 de &gua e quatro gotas de azul de
bromotimol, um indicador que adquire cor amarela em pH < 6,0; verde em pH entre 6,0 e 7,6; azul
em pH > 7,6. Adicionando, ao primeiro copo, sulfato férrico; ao segundo, acetato de sodio; ao
terceiro, sulfato de sédio e, ao quarto, cloreto de aménio (aproximadamente uma colher de cha do
respectivo sélido), indique a cor de cada solucao.

27- Dadas trés solugdes aquosas a 25 °C: NaCl (solugdo I), NaF (solugdo II) e NH4C( (solucao
I11). a) Apresente a ordem crescente de acidez para estas trés solucdes. Justifique sua resposta para
0 item a através do uso de equacdes quimicas.



